



教育现代化 力争领跑全省

——访威海市教育局局长王强

本报记者 戚淑军 刘洁 本报通讯员 程斌



在省政府对17市的教育督导评估中，威海连续五年位列全省第一；威海还成为全省第一个所辖市区全部创建为“山东省教育工作示范县”的地级市，被教育部授予第一批“全国义务教育均衡发展工作先进地区”。

教育如何才能让人民满意？有哪些具体体现？“十二五”期间，威海教育发展的总体方向又是什么？本报记者对威海市教育局局长王强进行了专访。



威海市教育局局长王强

农村学校“食暖行” 三年投进1.63亿

“率先提出了城乡义务教育均衡发展的目标策略，全面实施农村学校布局调整，缩小城乡教育差距，并取得了显著成绩。”王强告诉记者，由于农村基础设施薄弱，大部分农村学校学习和生活设施与城市学校仍有较大差距，教育部门十分重视。

2007年9月，威海市委、市政府决定在全市范围内启动农村学校“食暖行”工程。并实施以奖代补等优惠政策，若按期完成标准食堂建设或取暖设施改造任务，每校给予5万元的奖励。市政府在全省率先对贫困学生发放每生每年300元的班车补助。

经三年努力，全市累计投入资金1.63亿元，完成农村中小学食堂改造134处；完成取暖设施改造59处；全市学生班车总数达到680辆。目前，“食暖行”工程基本实现了各项目标任务，全市农村中小学生就餐、取暖和交通问题得到妥善解决。

外来务工子女

“作为一个沿海开放城市，威海外来务工人员较多。”王强表示，近年来，威海各级教育行政部门和中小学，高度重视外来务工人员子女的教育管理工作，确保进城务工人员子女在威海都能上起学、上好学。

在入学渠道方面，威海教育局坚持以全日制公办中小学接收农民工子女入学为主的原则，对符合条件的

3.8万人就近免费入学

外来务工子女实行就近入学。同时，不断加大投入，通过学校内部校舍挖潜、新建和改扩建学校，为外来务工人员子女入学提供方便。城区接收外来务工人员子女的学校增多，由两年前的12所扩大到28所，3.8万多名外来务工人员子女进入公办中小学，占中心城区义务教育阶段学生总数的27.3%。

从2004年秋季入学开始，对符合条件的外来务工人员子女全部免收借读费，各项收费与当地学生一视同仁。2006年、2007年威海外来务工人员子女在义务教育阶段，全部实现免费入学，并为他们建立正式学籍档案，在入学、考试、毕业等方面与本地学生享有同等资格，有效杜绝了农民工子女失学、辍学现象。

教育现代化 2015年争当全省领头羊

王强表示，威海市“十二五”教育发展的总体目标任务可以概括为：一是实现“两个率先”，即：到2015年，在全省率先实现教育现代化；在全国率先实现市域范围内义务教育高位优质均衡发展，并向学前教育、高中阶段教育延伸。二是保持“两个领先”，即：教育整体水平到2015年保持在全省领先，到2020年保持在全国同类城市领先。

三是保证“两个高于”，即：保证教育财政拨款增长明显高于财政经常性收入增长，保证教育经费支出占财政支出的比例明显高于省定标准。四是统一“两个标准”，即：按照均衡发展的要求，统一城乡普通中小学生公用经费标准，统一城市、县镇、农村中小学教职工编制标准。

作为“十二五”的开局之年，王强

表示，2011年威海市教育局将重点在义务教育、学前教育以及教师队伍、教育质量等方面下大力气。总结推广各市区义务教育均衡发展先进经验，逐步实现城乡办学条件的均衡；进一步做好城镇幼儿园的统筹管理、规划与投入，确保新建小区配套幼儿园与小区同步规划、同步建设、同步交付使用，巩固农村学前教育成果，提高学前教育质量。